

清官廉吏于成龙——

黄州佳话 (七)

□ 闫卫星

军需烦恼

第一次东山叛乱被平定后,于成龙毫无喘息的机会。

他于八月六日赶到武昌,向巡抚张朝珍交差,同时接受新的军需供给任务。八月十日离开武昌,十一日到达黄州,正式上任黄州知府。军需工作异常繁重,日常公文又堆积如山。年迈体衰的于成龙连夜办公,于十二日夜大量吐血,重病了一场。

这里,我们简要交代一下当时的军需事务。办理军需朝廷是拨给经费的,但预算价格等不可能完全合理,有些物资需要采买,有些则需要制造,数

量、质量、期限都有严格规定。于成龙这次领回来的军需任务,有一百万捆草料,还有马槽、铡刀、饭锅等。旧的任务没有完成,新的任务很快又布置下来,真是千头万绪,令人焦急万分。清朝又是官僚主义严重的时代,朝廷事事都会发命令,下级事事都要向上级汇报,各种公文像雪片一样在驿路上穿梭,稍一疏忽,稍一繁忙,官府里的未决公文就会积压如山。

在这些日子里,于成龙好几次急得想找根柱子一头碰死,生病吐血也是在所难免了。

大乱再起

黄龙、邹君升的叛乱平定之后,东山的局势仍然是暗流汹涌。

八月二日,于成龙就接到谍报,罗山大盗周铁爪潜入白水畈,聚集多人正在密谋起事。不久,黄冈县的乡约熊世忠又报,永宁乡一带叛乱蠢蠢欲动。于成龙这时刚刚解散了乡勇,也不好再作计较,只能暂时隐忍。

十月,吴三桂大军在江西进攻湖口,散兵劫掠兴宁,已经很接近湖北。清军在黄州府下属的蕲州一带增兵戒严,准备应敌。吴三桂在进兵的同时,又发动了新一轮的政治攻势,在湖北各地散布“伪札”,鼓动汉族百姓起兵策应自己,湖北境内便又开始了新一轮的动乱。

十月中旬,陈鼎业纠合逃兵,抢夺驿马,在阳逻一带起兵;十月二十九日,何士荣纠合黄寅生等人,在黄冈县永宁乡起兵;同日,刘启业在石陂起兵;十一月一日,周铁爪、鲍世荣(鲍洪功)、李公茂、陈顿彻(陈恢恢)、王子之等人,在麻城白水畈起兵。另外,还有广西将军孙延龄的族人“孙将军”、万野予等人,也率部潜入,与周铁爪联合。这几支叛军各有数千人,加起来则有数万之多,对外号称十万。他们奉何士荣为盟主,计划于十一月上旬,合兵攻打黄州城,然后进攻武昌、汉阳。



大道之行
天下为公

战前动员

于成龙派快马到武昌,请求巡抚张朝珍派兵增援黄州。张朝珍命于成龙带一部分兵力出城剿匪,分巡道徐俚负责守城。黄州城里的百姓们都逃跑了,留下来的官吏兵民一共才几百人,几乎无兵可用。张朝珍派了两支正规军来增援,但数量奇少。于成龙能用的兵马,主要还是各区的乡勇、绅士、生员,另外还有刘启祯等几股投诚的民间武装。

十一月四日,把总吴之兰带领五十名官兵从蕲州赶到,驻扎在段家店;五日,千总李茂升带领五十名骑兵赶到黄州。于成龙和徐俚命令黄冈知县李经政带领生员曹从仁,征调一部分乡勇,自备粮餉,攻打阻遏的陈鼎业叛军。这支队伍于八日取得成功,擒斩陈鼎业父子,平息了阳逻局势。

于成龙自己则于十一月五日,率领千总李茂升、把总吴之兰、罗登云、齐安驿丞李德、候选千总刘先定、武举张尚圣等人,连同生员、吏卒共22人离开黄州,前去征剿何士荣。他一边走,一边派快马征调动员各处乡勇,并命令刘启祯率部进驻土皮

冲、梅细率部进驻八叠山、郑丹率部进驻平头山、童贵卿率部防守东义洲、萧有至(萧二至)率部防守罗田界、田毅伯率部堵截黄冈庙。

于成龙亲自撰写了多篇檄文,文辞慷慨激昂,真诚感人,号召各区乡勇行动起来,保卫自己的太平生活。要求各区精选武艺高强的青壮年乡勇,佩带锋利武器,有火铳鸟枪的人家,一律持铳持枪上阵。另外,于成龙制定了一系列实惠政策,他给乡勇们发放误工费,有火铳鸟枪的还会多发一些。先统一发放三天的费用,然后计日发放。这样,就刺激了各区乡勇的积极性,他们本来是“义勇军”,现在又变成了挣工钱的“雇佣军”。很快,于成龙身边就聚集了2000多名精壮乡勇。队伍齐整,纪律严明,和正规军没有什么差别。



麻城县黄市村于公石刻遗址

临危定计

根据史书记载,当时黄州的情况是:高山大湖,烽火相望,城门皆昼闭,墟里寂无人。各镇援兵悉随大军进攻湖南,黄州余吏与兵民才数百人,至不能备阖扉。议者争欲弃黄州,退保麻城。

于成龙只是一介文官,并不是久经沙场的老将军。他事先知道黄州会发生叛乱,内心也十分紧张,经常是惶惶不可终日,不知道自己治下的这些老百姓,什么时候全变成起兵造反的仇人。等到叛乱真正发生了,敌人已经呈现出眉目,官吏们商量着放弃黄州、退保麻城的时候,于成龙却不再害怕了。因为他发现,敌军虽然有数万人,但自己精心培养训练的乡勇队伍,大部分都还安静地待在家里,并没有倒向敌人。

他冷静地向大家分析:黄州为湖北七郡门户,我师屯荆、岳者数十万,水陆转运取道于此。且濒江而城,控制险阻,前倚兴宁庐阜,后压天堂、金刚诸寨,实东南关键。东山为黄左臂,释此不守,则无东山;无东山,则无黄;无黄,则无襄、汉;斯荆、岳有狼顾之虞,七郡成瓦解之势,江北危矣——所系非仅一城已也。

也就是说,这场战争的战略意义非常重要,如果叛军取胜,不仅是黄州失守,湖北危急,清军的粮草援兵运输线路也会被切断,战场局势就会完全改变,清廷也会更加被动。

他又说:“我身为知府,誓死不能离开黄州。但是,我们与困坐在城里等敌人来进攻,不如主动出击,或者可以侥幸成功。敌军虽然人数众多,但他们奉何士荣为盟主,一切行动都听何士荣的。如果我们能够一战击败何士荣,别处的敌人就可以不战而下了。”

何士荣起兵后,占据黄土坳,扎营西山。为了准备粮草物资,他们在附近抢劫焚烧了一些人家,民心尽失。于成龙闻讯后,派把总罗登云和武举张尚圣带领一队人马做前锋,试探何士荣的虚实,自己率大军缓缓前进。

十一月七日,罗登云、吴之兰、张尚圣与何士荣的小股叛军相遇,交战一场,何士荣败退,藏入山寨,乡勇们缴获了很多兵器,初战告捷。

于成龙闻讯后,加速前进,抵达张尚圣的大营。乡勇们见于成龙来了,都激动得上前讨赏,于成龙没带银子,只能作精神鼓励,拍拍这个人的肩膀,摸摸那个人的头,说了很多激励人心的话,提振士气。

不久,各处乡勇纷纷赶到箔金寨,于成龙的兵力达到了5000余人。

一场苦战

十一月八日黎明,大战开始。何士荣率数万人,从牧马寨出发,分东西两路,向于成龙驻扎的箔金寨进攻。叛军手持杂色红旗,漫山遍野而来,声势十分浩大。

于成龙身穿旧戎衣,手持宝剑,骑战马,站在营门口,亲自上阵,十分威武。他见东路敌军较少,就派罗登云带领1000多人攻东路,自己率大军攻西路。在西路主战场,又形成了吴之兰攻东路,张尚圣攻西路,于成龙和李茂升攻中路的态势。

战斗刚开始,官军把总吴之兰就中弹身亡。叛军火力密集,枪炮声像爆豆一样,官军和乡勇纷纷败退。于成龙也遭战火重创,大家劝于成龙暂时后撤,于成龙知道此时一退,必败无疑,就大声说:...

今吾死日也,敢言撤退者立斩!

但官军乡勇仍然抵挡不住密集的炮火,继续后撤。箔金寨附近的山民平时就支持何士荣,此时见官军败退,纷纷拿出小红旗,呐喊助威。

看起来,敌众我寡,官军乡勇败局已定。于成龙拨转马头,向李茂升大喊一声:

我死,汝归报巡抚!

然后就纵马杀入敌阵。

李茂升是武官,哪敢让文官于成龙去拼命送死?焦急之中,他张弓搭箭,一箭射倒了敌军的大旗。然后,他又奋不顾身地杀过去保护于成龙。官军乡勇在于成龙和李茂升的激励下,又奋起勇气,努力杀回去。何士荣叛军见大旗已倒,攻势也弱了下来。李茂升在这次战斗中表现得极为英勇,他的战马被射死,自己身受重伤,身上的铠甲都被枪弹打穿了,仍然挥刀步战,砍杀多名敌兵,夺了一匹马,继续战斗。

张尚圣率领的一支人马,从右山绕到敌后,成功地将对敌人包围,战场的形势立即全面改观。经过一番激战,何士荣大军终于溃败。官军乘胜追击,翻山越岭,连追了数十里才罢休。

何士荣也是一员勇将,他手持长矛,亲自断后。右臂被砍断,却仍然在力战。最后陷在泥中,被官军擒获。

这场战斗,打得极为惨烈。官军斩首数千,缴获器械无数。尸体堆满了山谷,鲜血染红了溪水。

于成龙在此战中,创造了“手刃四十八人”的战绩。作为一名年老多病的文官,于成龙上阵之后能有这个战绩,充分说明他从小练就过武功,并且有实战经验,文武全才。另外,他在关键时刻敢闯入敌阵,这和武功没有关系,主要还是一种勇气,一种大无畏的精神,一种慷慨赴死的精神。战场上枪弹无限,于成龙能够活下来完全是侥幸。

官军进入何士荣的山寨后,缴获了何士荣的“伪札”,还搜出了何士荣密谋起义的名册。于成龙是熟读《三国演义》的,知道这份名册牵连太广,不利于稳定人心,就当众烧毁了名册。



湖北黄冈(原黄州)公园内于成龙诗词书法